



# 梁振英：滬港要在高質量發展領域加強合作

香港文匯報訊(記者 子京)第十屆滬港大都市發展研討會昨日在香港舉行。全國政協副主席梁振英致辭時表示，新時代的滬港合作要聚焦三個問題：滬港在哪些領域合作、誰來謀劃和推動合作以及怎樣合作。他建議通過現場調研、親自深入了解各種「不知道」，又寄語大家知行合一、坐言起行，為國家現代化和中華民族偉大復興貢獻力量。

「滬港大都市發展研討會」由滬港社團總會及上海海外聯誼會共同舉辦，設有香港主會場及上海分會場，參與人數超過300人。大會邀得梁振英及滬港兩地政府相關部門負責人、專家、商界領袖，探討新時代新征程下，滬港兩地在經貿、金融、科技等多個領域、不同層次的合作、共融與創新。

梁振英在研討會上以「新時代滬港合作中的精準對接」為題致辭，他表示，滬港要在高質量發展領域特別是打造世界性品牌方面加強合作，香

港可利用貿易強項把內地優秀產品推出去。其次要靠市場主體推動合作，並非靠政府靠專家。三是滬港兩地要深入了解未知的領域，滬港所需所長不斷變化，香港市場體量小，要做一些值得做的事，要有取捨。

## 陳通：兩地合作必將更緊密

上海市委常委、統戰部部長、上海海外聯誼會會長陳通致辭時表示，改革開放將滬港兩個城市緊密聯繫在一起。中國式現代化更為滬港合作提供了新機遇。

他說，在開放的旗幟下，滬港合作必將更加緊密，將務實推動雙方更進一步的合作，歡迎香港朋友奔赴上海、投資上海。

## 黃偉綸提四招增高質量合作

特區政府署理財政司司長黃偉綸在研討會上發表主題演講。他分享了滬港兩地如何在國家金融



◆第十屆滬港大都市發展研討會昨日在香港舉行。圖為研討會啟動儀式。

中通社

市場改革，以及高質量發展中加強合作。一是進一步推動人民幣股票在港的發行及交易；二是進一步深化及擴大資本市場的互聯互通；三是加強在綠色金融和碳市場方面的合作；四是鼓勵內地善用香港作為資產及財富管理的大本營。

接着舉行的兩場圓桌會議，主題分別為「新時代新征程下『金融·科技·產業』的共融與創新」、「推動科技創新 提升國際新力量」，囊括了金融、科創、醫療科技和先進製造業等領域的精彩討論。

# 滬港社團總會成立慶典 鄭雁雄以視頻方式致辭 特首：團結滬籍鄉親 推港融國家大局



◆李家超致辭。

滬港社團總會成立慶典昨日在灣仔會展中心舉行，香港特區行政長官李家超出席主禮並致辭，香港中聯辦主任鄭雁雄以視頻方式致辭(見另稿)。李家超致辭時表示，今年是上海和香港之間的滬港合作機制建立20周年的重要時刻，兩地合作空間無可限量，他相信總會能進一步團結各界滬籍鄉親，推動香港融入國家發展大局。上海市委常委、統戰部部長陳通致辭時表示，滬港社團總會正式成立，是鄉親們大團結精神的生動體現，是在港上海鄉親共同奔赴中國式現代化的積極行動，必將為香港經濟社會發展作出更大貢獻，書寫新時代香港滬籍社團和上海鄉親團結奮鬥新篇章。

## ◆香港文匯報記者 康敬

李家超致辭時表示，為配合國家構建新發展格局，滬港兩地均積極開拓高端產業。上海是長三角經濟城市群的引領城市，香港則是粵港澳大灣區的一個核心城市，今年更是上海和香港之間的滬港合作機制建立20周年的重要時刻，兩地合作空間無可限量。

## 讚疫下捐贈物資 與兩地同心抗疫

滬港社團總會前身為滬港經濟發展協會，在



◆滬港社團總會成立慶典昨日在灣仔會展中心舉行。

香港文匯報記者曾興偉攝

1985年成立。李家超讚揚協會三十多年來一直積極聯繫滬港工商業界，推動兩地在經濟、貿易、科技、文化、教育等不同方面的交流和合作，更熱心服務社區，特別是在新冠疫情肆虐期間，該會捐贈了大量物資，與滬港兩地同心抗疫，又熱心推動青年發展，弘揚愛國精神和中華傳統文化，盡顯對社會、對國家的承擔。

「今日是慶祝滬港經濟發展協會改名為滬港社團總會的大日子，亦標誌着總會發展踏上新里程。」李家超相信，總會工作必定能繼往開來，進一步團結各界滬籍鄉親，推動香港融入國家發展大局。

## 陳通盼推兩地合作共贏

陳通在活動上致辭時表示，香港滬籍社團的成長和發展，凝聚着一代又一代滬港人的奮鬥情懷。香港滬籍社團、上海鄉親始終與國家同呼吸共命運，是連接香港和上海的橋樑紐帶，是促進香港繁榮發展的重要力量。

他希望總會秉承愛國愛港優良傳統，始終把國家利益和香港整體利益放在首位，堅決維護「一國兩制」和基本法權威，堅定支持李家超行政長官和特區政府依法施政，堅定不移維護香港長期繁榮穩定；希望總會發揮聯通滬港的獨特優勢，

推動上海和香港攜手並進、合作共贏；希望總會加強自身建設，始終關心關愛在港鄉親，不斷擴大覆蓋面，努力建設滬港人的溫馨家園。

滬港社團總會主席姚祖輝致辭時表示，香港正進入由治及興的新階段，總會希望肩負起在港滬籍社團領頭羊的角色地位。去年10月，滬港經濟發展協會升級為滬港社團總會，除了吸納上海16個區在香港的聯誼會、上海高校在港的校友會、上海市和區的政協委員，總會還將廣泛招納在港的上海國企及民營企業加入，更要把港島、九龍、新界地區的社區組織吸納到總會中來。

姚祖輝表示，香港要拼經濟、拼競爭力、拼發展，總會將一如既往地發揮「滬港人」的優勢，繼續做好愛國愛港人士的聯繫，講好香港故事，維護「一國兩制」方針，支持特區政府依法施政，幫助特區政府做好民生工作、為民紓困，助力香港融入國家發展大局，為中華民族偉大復興努力奮鬥。

香港中聯辦副主任何靖、上海市政府副秘書長尚玉英、香港立法會主席梁君彥、行政會議召集人葉劉淑儀、政制及內地事務局局長曾國衛、民政及青年事務局局長麥美娟、勞工及福利局局長孫玉菡等亦出席了慶典。



◆鄭雁雄透過視頻方式致辭。香港文匯報記者曾興偉攝

## 鄭雁雄提三點希望推滬港發展

香港文匯報訊(記者 康敬)香港中聯辦主任鄭雁雄昨日在滬港社團總會成立慶典上以視頻方式致辭時，提出了三點希望：一是希望滬港社團總會堅定不移貫徹「一國兩制」的方針，積極支持李家超行政長官和特區政府依法施政；二是希望滬港社團總會凝聚香港和上海兩地精英，全力服務國家和香港發展；三是希望滬港社團總會銳意推進改革，匯聚愛國愛港的強大力量。

鄭雁雄在視頻致辭中，讚揚香港滬籍鄉親長期以來為香港的繁榮穩定和內地的社會主義現代化建設作出重要的貢獻。二十世紀五十年代，以包玉剛先生為代表的上海實業家，是香港製造業發展的先行者。他們注入了上海的經驗和資本，為香港成為亞洲四小龍發揮了重要作用。

他表示，在國家改革開放之初，滬港經濟發展協會創會會長唐翔千先生率先回到內地投資成立上海聯合毛紡織有限公司，成為滬港合資第一人，成功帶動港資參與到國家經濟社會發展中來。多年以來，滬籍社團作為滬港經濟、貿易、文化、教育、青年等各方面交流溝通的重要橋樑，打造了多個品牌的活動，緊密團結凝聚了滬籍鄉親，推動滬港兩地協同發展。

「今年是全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，也是香港發展進入由治及興新階段關鍵期的起步之年。」鄭雁雄表示，香港滬港社團總會的成立，為滬港交流合作再添新平台，可以說是恰逢其時，前景廣闊。對此，他提出了三點希望：

一是希望滬港社團總會堅定不移貫徹「一國兩制」的方針，積極支持李家超行政長官和特區政府依法施政，全力推動香港由治及興，護航「一國兩制」行穩致遠。

二是希望滬港社團總會凝聚香港和上海兩地精英，全力服務國家和香港發展，用好香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢，助力內地高質量發展，助力香港增強發展動能。

三是希望滬港社團總會把握香港歷史機遇，高舉愛國愛港旗幟，銳意推進改革，匯聚愛國愛港的強大力量。

# 閩浙兩省省委書記分別會見港區省級政協委員考察團

香港文匯報訊(記者 王莉、蘇榕蓉)由港區省級政協委員聯誼會主席鄭翔玲、會長施榮懷帶隊的港區省級政協委員福建浙江經貿文化考察團，昨日結束為期5天的福建、浙江考察交流行程。昨日下午，浙江省委書記易煉紅在杭州會見了考察團一行，浙江省委副書記、省長王浩，浙江省政協主席黃莉新等共同參與會見。

## 易煉紅：歡迎港商赴浙投資

易煉紅指出，浙滬兩地交流合作源遠流長，基礎堅實，前景廣闊。目前浙江正處於高質量發展的關鍵階段，商機無限，同時正在實施的營商環境優化提升「一號改革工程」，將為投資者提供最優的法制環境、人文環境、社會環境以及政府服務等。他希望借助港區省級政協委員們的助力，未來浙滬兩地能夠進一步深化合作；同時浙江也將提供一流營商環境，歡迎港商投資興業。

當天上午，浙江省委副書記、省長王浩，浙江省委副書記、省長黃莉新在杭州會見了考察團一行。

此次行程中，考察團一行還參觀考察了阿里巴巴有限公司、杭州海康威視數字技術股份有限公司及浙江



◆4月19日，浙江省委書記易煉紅會見港區省級政協委員福建浙江經貿文化考察團一行。香港文匯報記者王莉攝



◆4月16日，福建省委書記周祖翼會見港區省級政協委員福建浙江經貿文化考察團一行。香港文匯報記者蘇榕蓉攝

大華技術股份有限公司，深入了解浙江科創企業發展狀況，並相互探討交流科技創新、人才吸納等內容。

此前，考察團一行40人於4月15日抵達福建。16日上午，福建省委書記周祖翼在福州會見了考察團一行。周祖翼表示，去年福建實現GDP突破5萬億元人民幣，排名內地第八位，這些成績的取得，離不開廣大港籍鄉親的傾情奉獻和傾力付出，希望大家帶動更多知名企業投資福建，引導更多優質項目落地福建，推動更多優秀人才扎根福建，積極融入新時代新福建

建設。在閩期間，考察團獲福建省政協主席滕佳材會見；福建省委常委、福州市委書記林寶金亦與考察團座談交流。

考察團考察了福州高新區管委會和福建星網銳捷軟件有限公司，並與企業就產業發展方向及技術、人才方面的需求進行了深入溝通交流。還參觀了位於福州三坊七巷的林則徐紀念館、嚴復故居，了解近年來福州文化遺產保護工作的優秀成果。



## 讓港青識歷史

香港文匯報訊 2023《以史為鑒 開創未來——〈南京條約〉史實展》巡展昨日在香港東華三院呂潤財紀念中學正式啟動。是次巡展為此前舉辦的《南京條約》簽訂180周年史實展的續篇，展出內容主要分為5個板塊，從鴉片戰爭講起，突出《南京條約》簽訂、香港回歸祖國歷程、香港背靠祖國「鳳凰涅槃」之路等。到今年底，此展將累計覆蓋香港超過40所(含去年11所)中學，並列為愛國教育支援中心固定展陳，擴大受眾面，提高影響力，發揮更大作用。